

抒怀



可爱的逆行者们:

展信安!

两天前的早上,在朋友圈偶然看到一张照片,它拍下了你们,你们这群人,我更愿意称为一代人。是意气风发的一代人,英勇担当的一代人,充满希冀的一代人,这令我感动!

作为一个普通的父亲,我的女儿今年在长沙市雅礼中学就读高二,当樱花初绽时,所有师生、家长都沉浸在春光中,梦想着“云笺遥寄一树樱”的意境。但,突如其来的校园疫情打乱了这所百年名校的阵脚,大家都慌乱不安,担心自己孩子的健康,着急孩子的学习情况,忧心孩子的恐慌、焦虑手机上被赋予的红码……

是刚走出家庭庇护的你、刚离开大学生活的你、刚走上工作岗位上的你,是你们——迅速集结,组成了抗疫一线志愿者队伍,通宵达旦地为居家隔离、集中隔离的老师、家长、学生进行大规模核酸检测,提供生活保障。

回忆

武冈市育英中学 曾彩霞

离别石羊中学已有四十多年了。

近期我回到这里,没想到母校面目全非,以前的教室、住房荡然无存,只有从几处残垣断壁还能依稀记起往日的模样。询问当地的村民,告诉我原来的石羊中学早就搬到河对岸的山坡上去了,后来由于乡镇中学合并,石羊中学也就不存在了。

在这里,有我太多的美好回忆,那些教过我书的老师们,现在还好吗?其中给我印象最深的是我的班主任赵老师。那时的他英俊潇洒,风华正茂。上起课来用他那洪亮的、带有磁性的声音讲解着,很吸引人。我至今还记得老师给我们朗诵的课文:西湖的碧波,漓江的水,比不上韶山冲的清泉美……那深情、激昂的表情让人难以忘怀。也从那时起,我喜欢上了阅读,作文也常常被老师在班里张贴着。记得有一次我与班里的另一位男生还代表学校参加了全区中学作文竞赛,可惜没得上名次。后来赵老师安慰我说:“没关系,下次会更好。”我很受感动。

在这所学校里,还有一位老师让我终生难忘,那就是教体育的周老师。那时我们的体育课,排球是打得最多的,学校还成立了一支排球运动队,每年都要代表公社参加全区的排球运动会,运动员一般由高年级的学生担任。有一期周老师把我选上了,临到比赛也没细安排我打哪个位置。关于那次比赛,我记忆已模糊,但印象深刻的是,那次我们住宿在区里,我第一次吃到了白面馒头,那时虽然我父亲是教师,但是家里只有母亲一个人在队里挣工分,人口多,还有一个经常生病的弟弟,能吃上白面馒头是一件很奢侈的事。

多少年过去了,我一直想去问一问老师,为什么让我参加排球队。可是直到今天我都不曾遇到过他们。

老师们,岁月肯定已经改变了你们的容颜,但在我的心中,你们永远是那青春飞扬的样子,愿你们青春长在,容颜不老。

一代人

——致逆行中最可爱的你

长沙县黄兴镇双桥小学 彭宽

明明你们离病毒最近、明明你们才最应担心害怕,可你们反而给予更多的温暖与鼓励。当我看到你们送零食给我的孩子,看到靠在墙边的你们,看到防护服里的一颗颗汗珠,看到你们想家的眼神,我很心疼!

作为一所普通农村小学的校长,学校2000余名学生都是我的孩子,当疫情再次席卷而来,学校进入防疫紧急状态,我们积极配合黄兴镇政府,力求全力筑牢校园疫情防控的坚固防线。但是,由于我与雅礼中学的密切接触被迫隔离在酒店,那一刻才深切体会到“一片伤心画不成”是什么滋味了。

这时,还是你们,穿上厚重的防护服,穿梭于学校各处,为稚嫩的孩子做核酸检测和健康检测;忙碌间还会抽出时间来安慰惶恐的孩子;除此之外,你们还负责对校园环境全面消杀。学校老师给我汇报校内情况时,我分明听到他对你们的赞许和认可,赞许你们敢于吃苦、奋勇直前的精神;认可你们

义无反顾的坚守。有你们在,我很放心!

你们总谦虚自持,把这样的英雄事迹说成“苔花如米小,也学牡丹开”,可你们知道吗?在大众心中,你们这一代人,同样拥有“会当凌绝顶,一览众山小”的志向,拥有“谓我不愧君,青鸟明丹心”的赤诚;拥有“谁怕?一蓑烟雨任平生”的胆魄,更拥有“悠悠我心,青青子衿”的真情。你们如百年前的青年一样,担当起了你们的使命,踏上了你们的长征。

即便,口罩、防护服遮住了你们的脸庞,我们看不清你的模样,不知道你的名字,但,我知道这是新时代青年的模样,以青春之你创建青春之家庭,青春之国家,青春之民族,青春之人类。这才是青春最好的样子!

“少年智则国智,少年强则国强”,有你们这一代人,这场没有硝烟的战争必然早日胜利!

感谢!珍重!

彭宽
2022年4月3日

亲情

今年清明节,因疫情原因,侄子在长沙读书不能回来,女儿在家温习功课,我们只好两兄弟两妯娌一同开车前往乡下老家。一到家,我们就马不停蹄地去祭奠先祖,娘在家准备中饭。扫墓回来。大家围坐在一起,五个人,四个火锅,我们边品边聊。

坐在刚装修好的餐厅里,集成吊顶、集成灶、整体橱柜、热水器……一派现代化的厨房窗明几净,也让娘告别她已用了几十年烟熏火燎的土灶。当我抬头夹菜望向坐在窗户边的娘时,也许是窗户太亮堂,也许是这种全家团聚的氛围导致娘看上去精神比上个月好多了。在这位七十一岁老人的脸上,一点也看不出憔悴与苍老。“娘,这次您看上去只有五十多岁的样子,怎么您现在越活越年轻呢?”听到哥的夸奖,娘脸上乐开了花。

是啊,在与哥去扫墓的路上,每经过自家的农田与桔园,仿佛总能看到娘一个人辛勤劳作的身影。田里的油茶又已长到一米五高,特别茂盛;地整得平平整整,没有一株杂草;桔树修剪得十分整洁,花蕾密密麻麻,又是一个丰收年。自从十六年前父亲去世,家里的一点一滴,一针一线都由娘一人操心,她那种勤耕苦作的劳动人民风范永不褪色。

吃完饭,妻子拿出早已准备好的养老金,亲切地说道:“妈,今后少干点活,还怕我们养活不了您?”“你们正在进行房子装修,我有钱用,不需要钱。”娘边说边推辞,妻子硬是将钱塞到娘手上。

“妈,按照您喜欢的蓝色,昨天给您买了一部手机,以后我们一家人就可以视频聊天了。”嫂子从包中拿出一部崭新的手机送给了妈。

“下次回家你们什么都不要买,也不要火急火燎的,一定要吃两顿饭才准走。”娘站在台阶上,又是一番叮咛:“到家了给我打个电话。”

回家后,女儿第一个打电话给她奶奶:“奶奶,您刚才给我捎带的土鸡肉真香,特别是放点面条,味道太好了!我想您,奶奶!下次月假一定回来看您!”祖孙俩聊了半个多小时。我的内心感受到了满满的幸福。

有娘在,真好!

有娘在,真好!
慈利县教育局
张健全

春天的乡野

印象



肖明/摄

感悟

街上新开了家小酒店,取名“真味馆”,每天来此吃饭喝酒的人络绎不绝,常常爆满,好奇之下,我邀了几位好友,前去品尝。四个菜上桌以后,我看着平淡无奇的菜品,有些失望地夹了一箸放进嘴里,慢慢咀嚼,不觉竟有一种食物原材的鲜香,在口中弥漫开来,且回味无穷。

算账时,我不解地咨询老板秘诀。老板说指指牌匾《真味馆》,说出了五个字:真味淡中求。

一个“淡”字,让我想起了父亲的口头禅。

小时候,父亲常用一个“淡”字,来化解我遇到的烦恼。当我考试成绩不理想时,父亲说,没关系,把成绩看“淡”些;当我和小伙伴闹矛盾被气哭时,父亲说,别生气,把矛盾看“淡”些;当我把心爱的钢笔弄丢时,父亲说,别

真味“淡”中求

□ 杨金坤

伤心,把得失看“淡”些……在父亲心中,仿佛一个“淡”字可以解决一切问题。

因了父亲的教诲,“淡”字在我幼小的心灵中扎下了根。

步入社会后,我逐渐理解了“淡”字的内涵,并且越来越喜欢“淡”了。

喜欢淡淡的生活。手上一杯茶,墙上一幅画,床头一本书,窗外一个田园。闲品清茶,抬头赏画,低头摸书,举目自然。风清清的,月色冷冷的,岁月静静的,一切都这么安详。世界,是一个人的;幸福,也是一个人的。累了,睡一觉;饿了,吃点粗茶淡饭。不求客来客往,不求名不为利,就这样独对一窗风月,尽享生命的清幽与闲暇。

喜欢淡淡的感情。男女之间,亲朋之间,浓得化不开的情谊,便有求全之毁,不虞之隙。距离产生美,淡淡的

相处,洒脱而轻松。君子之交淡如水,“淡”即相处原则,无论富贵,不论贫贱,保持适当距离,淡然相处,不为名利,不尚虚华,如山泉般清澈、自然、纯净,如溪流般绵长、幽远,如井水般甘甜、醇美。

喜欢淡淡的心情。“非淡泊无以明志,非宁静无以致远。”“淡”,近乎佛家的空,清空心灵,减少欲望,让心灵纯净。“淡”,是一种超脱的境界。不以物喜,不以己悲,超然物外。不为名利所累,不为繁华所诱,不拘泥于人言是非,脱离尘世喧嚣,恬淡宁静,随缘而安。

在“真味馆”吃过以后,我想我还会喜欢淡淡的食物。因为辛甘厚味只能使舌头越来越麻木,味觉越来越迟钝,“淡”,才是最基础、最本质、最简单的滋味,正如老板所说:真味淡中求。